

数据显示,美国儿童贫困率上升至16.6%,美专家强调——

“美国需要正视儿童贫困的严峻现实”

本报记者 李志伟

深度观察

美国的儿童贫困问题长期持续存在。美国哥伦比亚大学贫困与社会政策中心近期刊文指出,由于新冠肺炎疫情期间纾困法案里的儿童税收抵免优惠到期,美国儿童贫困率从2021年12月的12.1%上升至2022年5月的16.6%,增加了330万贫困儿童。专家指出,儿童贫困问题是美国诸多社会顽疾的一个缩影,与贫富差距悬殊、社会保障不到位、根深蒂固的种族主义等密切相关。

儿童贫困率远高于其他发达国家

美国官方的统计表明,截至今年2月美国贫困儿童总数达到1231万。但美国专栏作家杰夫·马德里克在其专著《看不见的孩子:美国儿童贫困的代价》中指出,如果以更公平、更新的标准来衡量计算,美国真实的贫困人口约为6000万,真实的贫困儿童人数可能超过2000万。

美国“儿童国际”组织的研究报告显示,目前美国儿童贫困率远高于其他发达国家,近40%的美国儿童在18岁前至少有一年时间处于贫困之中。政策研究机构“美国进步中心”的一项调查发现,美国很多儿童甚至连基本的温饱都无法得到满足,疫情又加剧了这一情况。

据美国媒体报道,在美国一些偏远地区,特别是在一些有色族裔为主的社区,儿童长期遭遇贫困问题。根据美国儿童保护基金会的数据,美国71%的贫困儿童为有色人种,6岁以下贫困儿童多达360万人,其中160万生活在极端贫困当中。另有数据显示,非洲裔和拉美裔儿童的贫困率分别达到24.9%和23.4%,均为白人儿童贫困率的两倍多。

据当地媒体报道,以密西西比州的杰斐逊县为例,那里的居民绝大部分为非洲裔,很多家庭几代人都生活在贫困之中。2021年10月,有公益组织调查发现,杰斐逊县超过一半儿童存在食物短缺问题,特别是疫情发生后,由于学校停课,许多贫困学生吃饭都成大问题。当地学区负责人安德鲁·哈

米特说,学区内有大概1100名学龄儿童,其中98%是非裔裔,他们都需要免费餐食。如果不在学校吃免费餐食,他们可能一天都吃不到东西。

美国媒体评论说,杰斐逊县的儿童贫困问题不是个案,它长期存在于美国社会当中,疫情凸显了这一问题。这一长期存在的弊病也很难在短期内得到解决。

贫困儿童人权和童年被剥夺现象突出

美国的贫困儿童面临着暴力、毒品、歧视等各种挑战。马德里克表示,在所有低收入家庭的孩子中,有40%的人就读“赤贫学校”,贫困儿童面临学习障碍的可能性是一般儿童的1.3倍。贫困还影响这些孩子成年后的薪资收入,贫困儿童尤其是有色人种,长大后想要突破阶层禁锢更是困难无比。“贫困儿童长期生活在生理与心理的双重痛苦之中,童年贫困的阴影将伴随终身。”

哥伦比亚大学法学院人权诊所审判观察项目主任萨拉·梅塔注意到,美国剥夺贫困儿童人权和童年的现象在刑事司法系统里表现突出。曾有年仅6岁的儿童因乱发脾气就被戴上手铐,从教室里被带走;还有人因与老师争执或在课桌上涂鸦而被捕。“这种早期和不必要的警察干预,让这些孩子走上了一条充满阴影的道路,许多受害者都是贫困儿童、有色人种等。”梅塔说。

近日,路透社、美国公共广播电台、美国广播公司等多家媒体曝光了亚拉巴马州一家工厂非法雇用童工的事件。据警方透露,该工厂一直存在非法滥用贫困儿童的现象,许多未成年人甚至为了长时间轮班而辍学,一些童工年龄仅有12岁,却从事金属加工处理等高危工作。

根据非营利机构“美国农场工人就业培训计划”估计,美国至少有50万童工从事农业劳作,童工死亡案件屡有发生。《华盛顿邮报》的一篇报道指出,仅2003年到2016年间,美国就有452名儿童因工死亡,其中237名童工死于农业生产事故,占比超过一半。此外,美国多个州存在烟草农场大量雇用儿童从事收割和晾晒烟叶等情况,很多儿童出现尼古丁中毒

现象,甚至被发现肺部受到感染,身心健康受到极大伤害。

联合国儿童基金会指出,《儿童权利公约》是历史上最快速获得批准的人权条约,但美国是世界上唯一一个没有批准联合国《儿童权利公约》的国家。梅塔批评说,美国没有理由不批准《儿童权利公约》,相反,美国急需批准这一公约。

“儿童贫困问题是美国的国家耻辱”

“美国进步中心”研究员阿莱巴·海德指出,美国缺乏一个全面的社会安全网来保护儿童,儿童的经济安全与其监护人的收入水平紧密相关。过去几十年,美国贫富差距急剧拉大。2019年,美国最贫困的20%人口的收入仅占全部人口总收入的3%左右,而最富有的20%人口的收入占比超过一半。“遗憾的是,美国的经济体系并不是为了支持所有家庭而设计的。”美国政策研究所不平等项目网站发表的文章称,“儿童贫困问题是美国的国家耻辱”。

美国政治学家保罗·亚尔戈斯基还注意到,美国集中贫困发生率于上世纪90年代后期开始快速上升,近年来已经达到历史最高水平。在极度贫困的街区中,低收入家庭能够获得的教育、就业、医疗福利更少,退学率、犯罪率居高不下,也更容易形成阶层固化。密歇根大学贫困解决方案项目总监卢克·谢弗认为,美国的儿童贫困问题源于社会财富和福利分化严重。

许多美国学者指出,对贫困问题的错误估算其实是“刻意为之”。美国社保分析专家登顿·沃恩表示,“更新贫困测度数据将会改变我们对贫困人口规模的想法。但显然,对贫困问题的政策敏感度会导致一些人很难去修改目前正在使用的贫困衡量标准。”

马德里克认为,美国是一个历来对贫困持偏见态度的国家,甚至不能就“有多少穷苦的美国人”达成共识,更不用说削减贫困人口和贫困儿童数量了。马德里克强调,美国是时候改变对待贫困问题的态度了,“美国需要正视儿童贫困的严峻现实”。

(本报华盛顿8月8日电)

马来西亚力促数字经济的发展

本报记者 刘慧

马来西亚政府近期推出数字倡议,重点关注数字旅游、数字贸易、数字农业、数字金融等9个领域,旨在通过促进数字技术普及、支持本地科技公司发展、吸引高价值数字投资等三大举措,提高马来西亚在全球数字革命和数字经济领域的竞争力,促进数字经济发展。

马来西亚推出了人才计划和数字贸易计划,以落实数字倡议。人才计划涵盖为“数字工作者”提供签证便利、住宿和工作空间、便利的生活服务等措施,计划将马来西亚打造成东盟首选的“数字从业中心”,以促进数字技术交流,同时推动旅游、交通、零售、餐饮等其他行业的发展。官方预计该计划实施第一年将为当地经济创造6000万马来西亚林吉特(1美元约合4.5马来西亚林吉特)收入。数字贸易计划则致力于加快推动电子商务发展,加速商业数字化转型,促进跨境贸易便利化。

马来西亚通讯及多媒体部专门设立了“马来西亚数字协调委员会”,负责数字倡议的实施与管理协调工作。日前,6家公司被认证为马来西亚数字企业,能够享受政府的一系列鼓励措施,获得投资运营便利。

数字经济是马来西亚经济的重要驱动力,对该国国内生产总值的贡献率估计达到22.6%,预计到2025年将增长到25.5%。马来西亚政府高度重视并对数字经济发展持续提供政策支持。2021年,马来西亚推出全国电子商务策略路线图2.0,加强政策实施和监管,改善电子商务生态,通过为中小企业提供培训、建立一站式业务门户网站等,推动电子商务增长。政府预计到2025年将有87.5万家中小微企业开展电子商务。同年,马来西亚政府推出了十年数字经济蓝图——“数字马来西亚”,提出通过公私合作方式投资建设5G、超大规模数据中心等数字基础设施,并在接下来的5年内催化出5000家初创企业等目标。

多项数据表明,马来西亚数字经济前景持续看好。根据谷歌、淡马锡和贝恩公司发布的《2021年东南亚数字经济报告》,马来西亚2021年互联网经济规模达到210亿美元,同比增长47%,到2025年预计将增长至350亿美元。2021年,马来西亚电子商务交易额首次达到1万亿马来西亚林吉特,所有互联网行业均以两位数的增长率强劲反弹。

巴勒斯坦杰哈德与以色列达成停火协议

新华社加沙8月7日电(记者柳伟建)巴勒斯坦伊斯兰圣战组织(杰哈德)7日晚与以色列达成停火协议。巴勒斯坦总统阿巴斯同日欢迎埃及斡旋停火所做的努力。

杰哈德7日晚发表声明说,在埃及的积极斡旋下,该组织同意与以色列达成停火协议。埃及承诺将努力说服以色列释放杰哈德的两名人质。停火协议于当地时间7日23时30分正式生效。

阿巴斯随后在巴勒斯坦总统办公室的声明中对埃及斡旋停火所做的努力表示欢迎。他赞扬埃及总统塞西支持巴勒斯坦人民及其正义事业的立场,表示埃及斡旋停火的努力对平息事态、减轻巴勒斯坦人民的苦难发挥了重要作用。

以色列总理办公室7日晚发表声明,确认与杰哈德达成停火协议,并对埃及的斡旋努力表示感谢。声明同时说,如果杰哈德违反停火协议,以色列“保留做出有力回应的权利”。

以色列战机5日向加沙地带发动空袭,击中杰哈德多处目标,造成10名巴勒斯坦人死亡、数十人受伤。杰哈德随后向以色列发射火箭弹以示报复。联合国和埃及5日与冲突方进行紧急斡旋,以结束加沙地带的紧张局势。

据加沙地带卫生部门统计,持续3天的巴以冲突已造成44人死亡、300余人受伤。(参与记者:王卓伦、张天明)

伊朗表示有真诚决心在伊核谈判中达成持久协议

据新华社德黑兰8月7日电(记者高文成)伊朗外长阿卜杜拉希扬7日说,伊朗核问题全面协议恢复履约谈判正在奥地利首都维也纳进行,伊朗有真诚决心达成一项强有力和持久协议。

据伊朗外交部网站消息,阿卜杜拉希扬当天与联合国秘书长古特雷斯通电话,就伊核协议恢复履约谈判、巴勒斯坦加沙地带局势等交换意见。

在谈到伊核谈判时,阿卜杜拉希扬表示,伊朗有真诚决心达成一项强有力和持久协议,而谈判结果取决于美国是否希望达成协议,以及能否表现出所需的灵活性并采取实际行动。阿卜杜拉希扬说,伊朗与国际原子能机构的合作仍在继续,国际原子能机构应远离“非建设性的政治问题”,通过“技术渠道”彻底解决与伊朗之间剩余的核保障问题。

阿卜杜拉希扬还表示,发展核武器与伊朗的“信仰和政策相悖”,伊朗倡导建立没有核武器的中东,愿与联合国继续开展建设性合作以实现这一目标。

日本上半年经常项目顺差大幅下跌

新华社东京8月8日电(记者刘春燕)日本财务省8日公布的国际收支初步统计报告显示,由于原油等进口商品价格上涨叠加日元大幅贬值令日本贸易收支恶化,上半年日本经常项目顺差大幅下跌,为2014年以来同期最低水平。

数据显示,上半年日本经常项目顺差额为3.5057万亿日元(1美元约合135日元),同比减少6.0021万亿日元。

其中,货物贸易方面,贸易收支由去年同期的顺差转为逆差,逆差额5.6688万亿日元;服务贸易方面,贸易逆差继续扩大,达到2.4947万亿日元。这使整体贸易收支由去年同期的顺差转为逆差,逆差额8.1634万亿日元。

上半年,受益于日元贬值等影响,日本海外投资收益同比增加2.3563万亿日元至12.8728万亿日元。

报告显示,在货物贸易和服务贸易双双呈现逆差情况下,海外投资收益保持增长是日本能够维持经常项目顺差的主要原因。

本版责编:邹志鹏 许海林 曹师韵

土耳其旅游业加速回暖

本报记者 沈钧

土耳其文化和旅游部(文旅部)部长埃尔索伊近日表示,2022年土耳其有望接待国内外游客4700万人次,旅游业收入将达到370亿美元,创历史新高。根据最新数据,今年上半年,土耳其旅游业快速回暖,吸引了约1640万国际游客,同比增长185.7%;旅游收入达142亿美元,比新冠肺炎疫情发生前的2019年还高出12.4%。

随着游客的加速回流,当地旅游相关行业人才缺口逐步显现。安塔利亚职业酒店经理协会主席由卡伊·阿特玛扎表示:“疫情期间,酒店、餐厅等旅游相关部门出现员工大量流失的情况。现在,厨师、园丁等有一定专业要求的岗位招工变得很困难,经营者往往需要支付更高的用人成本。”

旅游业是土耳其的重要支柱产业。为进一步缓解疫情冲击、提振旅游业,土耳其政府先后出台了一系列政策措施,取得明显效果。为减轻游客顾虑,文旅部专门推出了加强防疫的“安全旅游认证计划”,该国旅游景点、酒店、餐厅、旅行社等相关设施、机构,均需通过卫生部门检验,并获得

安全认证。文旅部为此对相关设施、机构进行汇总,方便游客在出行前就防疫情况进行查询,从而降低感染新冠病毒的风险。

土耳其文旅部还主导成立了旅游促进与发展局,其主要职能是加强土耳其旅游在海外市场的推介,成员包括伊斯坦布尔、安塔利亚、博德鲁姆等多个热门旅游城市的地方官员。目前,该部门已在全球30多个国家和地区的电视台以及200多个国家和地区的数字媒体平台上投放土耳其旅游广告,其运营的“GoTurkiye”等门户网站已成为海外游客获取土耳其旅游信息的重要渠道。

土耳其同时注重打造多样化的旅游市场,以提高行业抗风险能力。近年来,旅游行业通过邀请海外专家到当地考察并向国际市场推介,快速打造体育游、考古游,并抢占市场份额。眼下,土耳其已成功将加里波利历史水下博物馆打造成潜水爱好者的主要旅游目的地之一,尚勒乌尔法等安纳托利亚文化历史名城更是吸引了大量海外考古爱好者。

世界旅游及旅行理事会认为,土耳其旅游业的发展前景乐观。该理事会预测,未来10年,土耳其旅游业产值将以年均5.5%的速度增长,并将创造71.6万个新的工作岗位;到2032年,旅游业产值或将达到1170亿美元。

(本报安卡拉8月8日电)



位于比利时布鲁塞尔市中心的王宫是比利时王室的办公场所。每年夏天王宫按传统对公众免费开放,访客在网上预约后可以前往参观。今年的开放日活动为7月23日至8月28日。图为近日,游客在王宫参观。新华社记者 郑焕松摄

法国斯特拉斯堡多举措推动大众阅读

本报记者 刘玲玲

近日,联合国教科文组织宣布法国斯特拉斯堡市成为2024年“世界图书之都”。自2001年起,联合国教科文组织每年都会评选一个“世界图书之都”,斯特拉斯堡是第二十四年获得该称号的城市,也是法国第一个获得该称号的城市。按计划,斯特拉斯堡将于2024年4月23日世界读书日正式启动“世界图书之都”相关活动,组织和策划一系列图书阅读和讨论活动,以进一步鼓励和普及阅读,显示阅读能够“改变世界”的力量。

成为“世界图书之都”,可以进一步促进阅读普及与民众文化素养的提高,有利于带动图书馆等文化基础设施建设。“图书具有改变社会的力量。在存在诸多不确定性的时代,我们有责任重塑一种新的社会模式,图书则是必不可少的工具。”斯特拉斯堡市长让娜·巴尔塞吉安表示,斯特拉斯堡为推广阅读、充分发挥图书的社会作用作出了巨大努力。

早在2001年,拥有27万居民的斯特拉斯堡就启动了鼓励阅读的市政计划。2008年,该市建成并开放了以法国著名作家安德烈·马尔罗命名的多媒体图书馆。这座面积1.2万平方米的图书馆耗资5780万欧元,拥有各类图书资料50余万册,其中22万册向公众开放,是斯特拉斯堡图书馆网络建设的一部分。目前,斯特拉斯堡拥有59家图书馆、25家书店、40家出版社。

2007年12月,斯特拉斯堡推出了“人行天桥”图书卡,持卡人可以自由借阅图书馆网络27个会员单位总计超过100万册的各类图书资料。安德烈·马尔罗多媒体图书馆和“人行天桥”图书卡被认为

是该市推动传统公共图书馆转型为“知识共享库”的创新尝试。

目前,斯特拉斯堡制定了高质量和多样化的图书推广计划。该市文化事务专员卡米尔·吉尔特勒介绍,相关活动总预算达450万欧元,包含近200个项目,其中有些已在进行中。“我们已经启动了图书馆相关项目,通过加大投资完善文献获取及管理系统,并将继续把项目范围扩大至多个学校图书馆和多媒体图书馆,努力实现人人都能访问和使用图书馆。”吉尔特勒说。

注重发挥书籍在应对社会挑战中的作用,是斯特拉斯堡当前阅读推广计划的亮点之一。联合国教科文组织表示,面对气候变化挑战,斯特拉斯堡开展了“为地球读书”等活动,借助书籍来加强人在环境问题和科学知识领域的讨论和交流,并推动年轻人培养变革意识,成长为变革的动力。

同时,斯特拉斯堡计划加大对相关文化项目的支持,尤其是对出版业、新书推广、年轻作家创作等的支持。为顺应无纸化阅读的趋势,斯特拉斯堡将为电子书籍购买、新书线上服务等提供支持。“这是一座热爱阅读和书籍的城市,拥有众多的作家、插画家和出版社。我们会强化彼此合作关系,确保出版更多高质量书籍,让‘世界图书之都’惠及所有社区。”巴尔塞吉安说。

联合国教科文组织总干事阿祖莱表示,当前,仍有许多人将书籍作为慰藉和梦想的来源。书籍具有既能娱乐又能教育的独特功能。“这就是为什么我们必须确保每个人都有机会通过书籍和阅读获取知识并进行思考。”(本报巴黎8月8日电)